

宁夏日报

NINGXIA DAILY

2023年1月25日
宁夏日报报业集团出版

25

星期三 癸卯年正月初四 今日四版
国内统一连续出版物号:CN 64-0001 第23230期



新春基层

一起“打平伙”见证从穷帮穷到喜相逢

本报记者 杜晓星 张国强

今年春节,同心县张家乡折腰沟村人气很旺。

最热闹的要数村广场——伴着“咚咚锵”的威风锣鼓声,社火队伍宛若游龙,循环往复舞动着……

仔细一瞧,这些社火演员有老汉、年轻媳妇、半大小子……都是相知相识的村里人。

在紧邻折腰沟村广场的村部里,欢声笑语传来,人声嘈杂。记者推门一瞧,乡亲们围坐在一长溜拼桌前,绝大多数是老年人。长桌上摆着肉菜、干果、水果、饮料,丰盛得很。

折腰沟村党支部书记胡彦奇说,乡亲们

正在“打平伙”,这些好吃的都是你一个、我两个凑出来的。

说起“打平伙”,上年纪的折腰沟人都不陌生。在那些缺吃少喝的年月里,各家各户把吃食拿出来,聚少成多来聚餐,相互周济。近年来,日子越过越红火,吃喝花样越来越多,不需要抱团吃饭,“打平伙”就成了陈年旧事。

眼下,折腰沟村搞起了电商销售,把小杂粮、胡麻油等土特产品卖向远方,还发展起乡村旅游,建成了民宿酒店、赛车跑道……山村顺势打出了“引无数英雄竞折腰”的宣传语,来巧妙契合村名,推介这里惹人

夸赞的旅游资源。

就这样,村名也有了新叫法。原本,这里叫“折(shé)腰沟”,形容翻越村中深沟会累折腰。眼下,这里被唤作“折(zhē)腰沟”,有了“风景这边独好”的新解读。

进入新时代,折腰沟村再“打平伙”,早没了“穷帮穷”的那股凄苦劲儿,而成了“喜相逢”。这一次“打平伙”是由村“两委”班子和驻村工作队出面操办,邀请的多是村里的老人,让他们过个红火大年。

在受邀老乡中,年纪最大的是76岁的胡彦龙。他有两儿一女,分别在银川、石嘴山、吴忠工作,平时不在身边。这一天,老汉被

村上请来吃“平伙饭”。

乡亲们日子越过越好,从桌上的一道道“硬菜”也能看出来——“四喜丸子象征着吉祥团圆,红烧排骨有步步高升的寓意……”折腰沟村驻村第一书记吴军解开了一道“谜题”。

“在刚刚过去的一年里,乡亲们钱包越来越鼓,幸福感越来越强,乡村振兴的气氛越来越足……”席间胡彦奇娓娓道来。

胡彦奇的这些话儿听着很提气,老乡们也集体喊出了自己的心声:“希望咱们折腰沟明天会更好!”

这句祝福话响彻村部,把“打平伙”的现场气氛推向高潮……

一张“全家福”定格好日子就是笑容满面

本报记者 李峰

1月24日,农历正月初三。人们忙着走亲访友相互拜年,高海燕却背着相机来到帮扶村串门。

“王大爷,身体请再侧过来一点,笑一下。其他人看我这里,一起喊‘茄子’。”在银川市兴庆区月牙湖乡滨河家园三村,王国君一家人的笑脸定格在高海燕的相机中。

“平常儿孙在外打工,一年中难得回趟家。过年了,趁孩子们都在,高书记说要给我们拍个全家福,随后还要制作成相册送给我们。”王国君笑着说。

高海燕喜欢在拍照时捕捉村民面部的

细微表情。按他的话说:拍摄过程中,一张张笑脸绽放,正是村民幸福生活的生动写照。

滨河家园三村共有803户3841人,2013年从彭阳县的大山沟里搬迁至此。依靠奶牛托管、土地流转、外出务工等方式,乡亲们的日子一天比一天红火,2022年人均可支配收入达到1.2万元,现有村级经济合作社2个,村集体经济收入40.36万元。

2021年7月,供职于宁夏西部创业实业股份有限公司的高海燕被派驻到滨河家园三村,成为驻村第一书记。高海燕和其他两位同事在驻村伊始便开始走访入户摸清底

数、了解村民心声;积极对接、多方协调,用心为民办事服务。

募资3.4万元,为村上困难学子捐助助学;募资1.8万元,购买防疫物品;聚焦产业发展,利用自身所在单位支持的20万元,帮助30多位村民增收致富;在宁夏残联康复中心、银川市兴庆区残联的支持下,村里设立了残疾人服务站,为16名一级残疾人、74名二级残疾人提供辅具和生活用品等。

村民海赛买一家在老家住窑洞,吃水困难,孩子上学远,条件差。搬过来后,生活和学习条件都提升了很多。说起大女儿考上

陕西师范大学公费师范生,海赛买上乐开了花。“我在农村长大,见证了宁南山区的发展与变化。从啃干馍喝凉水到免费午餐,从用毛驴驮水到家家通了自来水,从泥泞的山路到村村有了柏油路,一切都在变化,一切都是幸福的开始。”新的一年,高海燕期望多为村民做点事。

“来,看我这里……”在村民刘斌家里,高海燕又按下了快门,一张张笑脸被定格。

“这份新春礼物既特殊又温馨,很有纪念意义。”刘斌说,“以前山里日子苦,难免愁容满面;现在日子好了,笑容满面。”

本报讯(记者 杨娟)记者日前从自治区商务厅了解到,2022年我区实现进出口总值257.4亿元,同比增长23.7%,增速全国排名第六位。

2022年,全区外贸在2021年增速高位运行的基础上持续保持恢复性增长,截至目前,外贸进出口已连续18个月保持20%以上的增长,连续5个月增速领跑全国。

据介绍,2022年我区深入实施外贸扩规提质工程,从加强外贸企业生产经营保障、加大对外贸企业财税金融支持、帮助外贸企业保订单、助力外贸企业开拓市场、强化平台建设稳供应链等多方面着手打出一系列暖企政策“组合拳”,不断完善外贸政策支撑体系。精准分析外贸企业痛点难点,进一步优化完善外贸发展专项资金支持方向,持续加大对进出口重点环节支持力度。推进宁夏e外贸数字贸易平台、跨境电商平台建设,加快外贸新业态新模式发展,助力企业线上开拓国际市场。同时建立健全稳外贸稳外资工作专班,完善10部门贸易投资便利化工作机制和贸易金融联动服务机制,有效帮助企业降低各类经营成本。2022年,通过贸易金融联动服务机制成员单位各金融机构为进出口企业发放贸易融资类贷款18.7亿元人民币,切实帮助企业增强了抗风险的韧性。

宁夏外贸总值达257.4亿元 增速居全国第六

全区工业技改投资连续5年保持10%以上高速增长

本报讯(记者 丁建峰)记者日前从自治区工业和信息化厅获悉,2022年,我区工业技术改造投资增长14.9%,实现了连续5年保持10%以上高速增长。

“技改深入推进,驱动产业升级。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,2022年共实施技改“扩产能+拓品种”项目78个,工业技改投资占工业投资比重由2018年的20%提高到2022年的25%。

2022年,我区下达工业企业贷款贴息、技术改造综合奖补资金2.1亿元,为115个项目建设“加油”助力,推动日盛实业、庆华煤化等企业实施提质增效和转型升级行动,引导启玉生物、太康药业等企业向高新、高技术领域进军,企业进入“投资—盈利—再投资”的良性循环,相关产业实现了脱胎换骨、有序壮大。实施以设备智能化、生产自动化、管理信息化为重点的智能改造项目60个,企业降本增效成效显著,全区工业智能化水平明显提升。实施以余热余压利用、电机变频改造等为重点的绿色改造项目110个,推广“化工+光伏”“冶金+氢能”等融合发展模式,加快华电飞轮储能、宝丰绿氢制绿氨等先进技术工艺与装备应用,为我区工业绿色低碳发展注入更多亮色。

今年,我区将围绕技术更新、设备更新、系统更新、节能降碳等领域和关键环节,启动新一轮全覆盖、高强度技术改造,深度挖掘释放传统产业、存量企业潜能和优势,全力推动巴斯夫杉杉动力电池正极材料、英力特电石深加工技改、庆华焦炉煤气制LNG等100个重点技术改造项目建设,推动传统产业焕发新生机,赢得发展新优势。

导读

城乡市集春意浓 过年出游合家欢 ——春节假期各地消费市场一线观察

三版



四版

年味浓 消费旺

春节期间,全区各地,无论是乡镇市集,还是城市商圈,人们或购物、或就餐、或观影……处处洋溢着节日的喜庆氛围,呈现出年味浓、消费旺的喜人景象。



1月24日,消费者在银川市西夏区怀远夜市选购美食。
新华社记者 王鹏 摄



1月24日,银川市金凤区,新百CCPark开设的“年货博物馆”吸引了不少消费者的脚步。
本报记者 马楠 摄



1月24日,银川阅彩城人流如织。
本报记者 马楠 摄



春节期间,在我区的乡镇市集上,新鲜出锅的油饼、馓子等美食香气四溢。
本报记者 马楠 摄

宁夏拿出3000万财政资金助推消费

本报讯(记者 王瑞 杨娟)日前,自治区财政厅积极筹措资金,拿出“真金白银”3000万元,以消费券形式发放。

据悉,首批3000万元促消费财政资金,要求市县财政也要积极配套,制定工作方案,并撬动社会资本形成合力,充分发挥财政政策的杠杆效应。围绕春节、元宵节等消费黄金期,在全区集中开展丰富多彩的促消费活动,迅速掀起扩大消费的热潮。通过政

府消费券活跃商超百货和餐饮市场,促进新能源汽车、绿色家电等大宗商品消费,引导群众提升生活品质,培养绿色低碳生活习惯。

自治区财政后期还将持续发力,分阶段有重点地投入资金,全力保障扩大内需战略,着力加快恢复和扩大消费,不断满足个性化、多样化、高品质消费需求,增强群众获得感,释放消费潜力,扩大消费规模,进一步发挥财政资金对消费的强拉动作用。